

De la edición de anoche

Desde Larache

Para LA VOZ

Hace poco tiempo paralizaron las obras de una escuela magnífica que, según hemos oído, serviría no sólo para la enseñanza primaria del elemento español, sino para más amplios estudios que, tal vez consientan las futuras orientaciones de nuestro ministerio de Instrucción Pública. Lo que sí consignaremos muy dolorosamente es que la escuela nacional para niñas, única que existía, fué clausurada hace ya un año, debido a un razonado informe de esta Jefatura de Sanidad militar, pues según nos manifestaban, reduciéndose tal escuela a un pequeño aula lóbrego e insuficiente para albergar seres humanos.

Tenemos entendido que el vizconde de Eza tomó nota preferente de estas verdaderas desdichas de nuestra organización pedagógica. La única escuela nacional para niños que nos queda tampoco es adecuada a las necesidades de la población, que aunque lentamente, aumenta su censo. Sin que el cronista sea, ni mucho menos, *sincero* o *convencional* panogerista de la nación francesa, tiene que confesar, con dolor de su alma, que todavía no conoció en el ministerio de la Instrucción nacional ningún gobernante como los que han afirmado en el parlamento francés que la cuestión esencial para afirmar la obra colonizadora de Francia, era la pedagogía. Tángen nos ofrece excesivos ejemplos que imitar en tal sentido, y decimos excesivos porque no es sólo altruismo pedagógico lo que fomenta tanto didacticismo. De todas maneras el contraste de la gala enseñanza con la inercia educativa española ofrece siempre a los detractores de nuestra obra civilizadora sofisticadas consideraciones cuando no calumniosos comentarios.

Otra entidad de enseñanza de esta ciudad es el Patronato militar de Enseñanza, nacida de una junta de padres, que se llamó organizadora, en Agosto de 1917.

El fin principal de esta institución de enseñanza es el estudio de las materias del Bachillerato, si bien ampliando su esfera didáctica a los estudios del magisterio, correos, etc., etc. Fué subvencionada por una sola vez con 3.000 pesetas por el ministerio de Instrucción pública. Hoy se atiende a sus necesidades con las cuotas de los alumnos y con las subvenciones que, previa R. O., le asignan los cuerpos de la guarnición. Hay dos reglamentos: uno del Patronato, y otro interior del colegio; rigen por una junta directiva, que preside el comandante general, y otra de profesores, constituida por el director, jefe de estudios, vocal, tesorero y secretario.

En los tres años de fundación merecieron algunos de sus alumnos matrícula de honor en los exámenes que se celebran en Tángen, adonde concurren los catedráticos del Instituto de Cádiz. A este colegio algún asiste moro, y en este curso se inauguró una clase de piano y solfeo. La munificencia del vizconde de Eza ofreció particularmente un donativo de 1.000 pesetas, que entregó a su presidente, y ofreció recomendar tal Patronato a su ilustre compañero de Gabinete, el señor Espada. Las ventajas de instituciones como la que nos ocupa llevan todo elogio en el mero hecho de su existencia; por eso no manejaremos el *botafumeiro* en loa a su actual director, doctor del Buey Pagán, y demás compañeros. Lo que sí deseamos es que el éxito lisonjero de particulares iniciativas sea secundado por la atención de nuestros centros gubernativos, para que el elemento indígena de Larache no eche de menos lo que en Tángen y en las ciudades y centros de la zona francesa se facilita a sus coterráneos.

Brindamos estas consideraciones a los Royo, a los Altamira y a los Azorín, y a cuantos no ignoran que la pedagogía es condición *sine qua non* para toda labor de civilización y de progreso. Al escribir estos renglones inaugurase una tómbola con objeto de obtener recursos para apremiantes intervenciones en la caridad local. Muy meritoria es, sin duda alguna, la cristiana iniciativa de esta Junta de Damas que, con su actividad y su directa cooperación, mitigará muchas privaciones y enjugará muchas lágrimas pero el cronista entendiéndose que la creación de la «Oota de leche» (hoy la primera preocupación del Inspector de Sanidad civil doctor Feresá), y otras utilísimas obras y reformas de inaplazable realización, fomentarían el trabajo local en forma que haría innecesarias las tómbolas y otros festivales con fines benéficos que nunca bastan a conjurar las angustias sociales que fomentan la rutina y la esperanza en el «Masía». Quédese éste para las asociaciones israelitas, como en los bíblicos tiempos en que, asustado Farao por las horribles plagas que castigaban al Egipto, les permitió, dirigidos por Moisés, abandonarlo para vivir en el desierto. Perdonenme los lectores de LA VOZ, este alarde de erudición pueril, pero ¡ojiboga tantas veces el eufemismo en estos tiempos de *actualidad sefardí* quell...

M. García de Tuy.

El triunfo del botijo

En una de estas noches de alta temperatura y de atmósfera pesada, hallábase esperando a que el lucero del alba asomara por el horizonte para caer dulcemente en brazos de Morfeo.

Cigarro tras cigarro y trago va y trago viene en la clásica jarra de la Rambla, compañera inseparable en estas noches de estío, aguardaba, oculto detrás de la persiana, la fresca brisa en mi habitación del piso bajo, cuando delante de la reja se detuvieron unos pasos.

Eran dos hombres, que, muy bajito, sostuvieron la siguiente conversación: —Mira aquel balcón: está abierto y la reja cerca.

—Sí, pero hay un bulto que parece una cabeza. —Ya lo veo, y se ha movido. ¿Dónde estará el sereno?

—¿Habrá dado ya la vuelta? —El bulto del balcón no se mueve; parece la cabeza de un calvo.

—Sí, parece que brilla; tiene la nariz larga y mira para arriba.

—Vámonos y volveremos más tarde. Los desconocidos desaparecieron, citándose para las tres de la madrugada. Después de lo que había oído, me temí un escalofrío, que sólo tardaría el tiempo necesario para que desapareciera la cabeza, que apenas se divisaba y que se hallaba sin movimiento en un ángulo del balcón.

Pensé que se presentaba la ocasión de prestar dos servicios: uno al vecino de enfrente, que dormiría a pierna suelta mientras aquella pareja lo espiaba con ánimo de sorprenderle, y otro a mi periódico, pues yo solo era testigo de la trama que contra aquél se preparaba, y nada más que yo podía dar la información en la sección de última hora.

No cabía duda de que al vecino le había sorprendido el sueño, y tan profundo era, que ningún ruido de la calle le despertaba.

Hay que estar en acecho y preparar el servicio en las mejores condiciones; y provisto de una escopeta del año 12, que se conserva en casa como recuerdo histórico de aquella famosa Constitución, esperé, arma al brazo, los acontecimientos.

El escopetazo va a ser tremendo, y el susto que vamos a pasar espeluznante; y digo vamos, porque yo no recuerdo haber disparado una escopeta en mi vida.

El amor al prójimo obliga a este pequeño sacrificio que me propongo realizar, a pesar del susto que se avecina, y que quizá me produzca el efecto de un purgante.

Claro es que no me propongo matar a nadie, sino ahuyentar a aquella pareja de enemigos del reposo público. Mientras yo esté despierto velaré por el sueño y la tranquilidad de aquella familia: yo evitaré que el escalofrío se realice.

Esa pareja de granujas volverá, como ha dicho; pero yo estaré, desde mi observatorio, que el proyecto se lleve a cabo.

Aquella cabeza, que se destacaba del fondo oscuro del balcón, parecía que se movía a intervalos: ¿sería ilusión?

La distancia era larga y la prudencia aconsejaba el silencio; si llamo la atención del vecino no hay servicio ni noticia para la hora del cierre.

Una indiscreción echaría por alto todo mi programa.

Quieto y a esperar. Y así, sin respirar apenas, esperé el desarrollo de los sucesos, que, por las trazas, debieron ser de importancia.

Dieron las tres y transcurrió algún tiempo sin resultado.

La cabeza continuaba en el fondo obscuro del balcón, sin movimiento alguno.

Comienza a verse claro: la luna envía su luz de plata bañando los edificios, y al caer de lleno sobre el balcón de mi vecino, veo estupefacto que la cabeza del calvo y la nariz larga eran un espléndido botijo de La Rambla y su correspondiente piorro.

Algún rato después oigo ruidos cargados: las de la pareja de sirvengüenzas, que me quitaron el sueño, tratando de entrar por el balcón de mi vecino.

El más atrevido de aquellos bárbaros arrojó una piedra sobre el botijo, que cayó a la calle hecho añicos.

Y realmente no merecía tal castigo, porque su presencia en el balcón, envuelto en las tinieblas, había evitado que a mi vecino le dejasen sin camisa.

El botijo había triunfado.

Martín Porras.

MILITARES

Servicio de la plaza para el día 15 de Agosto

Guardia del Principal y cárcel, Regimiento de la Reina.—Jefe de día, comandante de la Reina, don Gregorio García Santos.—Imaginaria, otro del mismo cuerpo, don José del Valle Burgos. Visita de hospital y provisiones, primer capitán de la Reina.—Reconocimiento de suministros, cuarto capitán de Caballería.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. —De orden de S. E., el comandante sargento mayor, Rafael Sánchez Gómez.

De servicio Para escoger un caballo, llega de Málaga y marcha al mismo punto, el teniente de infantería del Regimiento de Borbón don Manuel Alvarez.

VIDA OBRERA

Los metalúrgicos

La sociedad de obreros metalúrgicos y similares, en unión de las directivas de otros gremios, celebraron anoche una reunión en el Centro Obrero de la calle Santa Marta, número 2.

El acto fué presidido por el compañero José Mesa, quien dió cuenta de las gestiones llevadas a cabo cerca de los patronos y del gobernador, con el fin de dar una solución satisfactoria a la huelga.

También se dió cuenta de las sociedades que han contribuido con su óbolo, en los meses de Julio y Agosto, en beneficio de los huelguistas.

Se acordó, después, prestar toda clase de apoyo a los metalúrgicos que continúan la huelga, contribuyendo en esta semana con la misma cantidad que las anteriores, haciendo un reparto equitativo entre las diferentes agrupaciones obreras, para que contribuyan metafóricamente con arreglo al número de sus socios.

Por último, se dió cuenta de una carta recibida solicitando que cuando llegue a Córdoba la expedición de hijos de los obreros huelguistas de Riotinto, que vienen para trasladarse a Peñaroya, donde serán patrocinados por los obreros de dichas minas, salgan a la estación, llevándoles los recursos pecuniarios posibles, y atenderles hasta su salida para Peñaroya.

UN AHOGADO

A las dos y media de la tarde próximamente, se acercaron a la orilla del Guadalquivir en el sitio llamado «Peñones de San Julián», dos individuos llamados Manuel Santa Cruz Molina, de 40 años de edad, domiciliado en la calle Barrionuevo número 53, y su hermano político Manuel Posada Merino.

Este dijo a su hermano que pensaba lavarse los pies y mientras se descalzaba, el Manuel Santa Cruz, después de desnudarse, se arrojó al agua con ánimo de bañarse.

Al poco rato su cuñado notó que se sumergía y denotaba síntomas de asfixia, llamando la atención al buzo municipal Juan Durillo, quien acudió rápidamente en auxilio, pero solo pudo conseguir encontrar el cadáver del desgraciado Manuel Santa Cruz.

El juzgado estuvo en el sitio de la desgracia ordenando las prácticas de diligencias sumarias.

El suceso de La Carlota

¿Escribano es un suicida o es la víctima de un oculto crimen?

No es solo el rumor público la base de las sospechas

Continuando los informes que publicamos en nuestra edición anterior sobre el supuesto suicidio del vecino de La Carlota, José Escribano Alvarez, podemos añadir que no es solo el runrún de la gente lo que mantiene la sospecha de que se trata de un crimen sumido en el misterio. Se nos ha dicho que a raíz de la aparición del cadáver, el juzgado, que debió tener noticia de algo sospechoso, comenzó la práctica de algunas diligencias que no dieron resultado satisfactorio. Dicen que fué llamado a declarar uno de los yernos del finado, y que la guardia civil de aquel término trabajó para recoger algunos indicios que despertaban recelos a la justicia.

Pero la realidad es que ninguna prueba concreta pudo recogerse y que después de practicada la autopsia al cadáver de Escribano, hubo que aceptar forzadamente la posibilidad de un suicidio.

La autopsia.—Una herida que da que pensar

Los forenses que practicaron la autopsia al cadáver de José Escribano, apreciaron, según parece, que el suicida tenía una herida en la cabeza producida de manera contundente.

Esto bastaría para mantener la suposición de que existía el crimen, si nó fuese porque inmediatamente se ha podido dar una explicación a esta herida. Escribano, al arrojarse al pozo donde pereció, pudo chocar contra las paredes y es natural que en una profundidad de más de ocho varas que tiene dicho pozo, el cuerpo del suicida rebotara contra las piedras en su caída. Así han debido estimarlo los forenses, descartando la posibilidad del crimen por este solo indicio.

Algo de lo que mantiene las sospechas

Hasta dos días antes del suicidio, José Escribano había permanecido en el lecho y privado de toda acción a consecuencia de sus padecimientos físicos.

¿Como se explica que el anciano pa-

La novillada de mañana

Una gran corrida de los Herederos de Antonio Guerra

Esta mañana, al ser desencajonadas las seis reses de la ganadería de D. Félix Suárez, anunciadas para ser lidiadas en la corrida que se celebrará mañana en nuestra plaza de toros, la empresa se vió sorprendida con que aquellas estaban deficientes de presentación.

La empresa, des-osa de servir los intereses del público y de complacerlo, inmediatamente se entrevistó con el famoso exmatador de toros Rafael Guerra (Guerrita), del que recabaron interesadamente su valiosa influencia con sus sobrinos, los simpáticos Herederos de don Antonio Guerra, para que les vendiera una corrida para lidiarla mañana domingo, en sustitución de la anunciada de don Félix Suárez.

El gran extorero accedió y se entrevistó con sus sobrinos, los cuales, en el acto, se ofrecieron a complacerlo.

Al poco rato, los empresarios, los ganaderos y muchos aficionados, marcharon en automóvil a la dehesa de Rabanales, donde se procedió a apartar y a encerrar los seis novillos-toros.

Personas que nos merecen garantía, nos aseguran que la corrida es una gran novillada, pues las reses están admirablemente presentadas y tienen las seis excelentes notas.

Los seis novillos, que serán trasladados en cajones, se expondrán mañana, de ocho a nueve de la misma, en el redondel de la plaza de toros.

La reseña de las reses es la siguiente: «Alpargatero», número 73, berrendo en negro, listón.

«Panaero», 67, berrendo en colorao. «Polvorillo», 4, negro. «Balconero», 2, berrendo, aburracao. «Soltero», 27, berrendo en colorao. «Tabernero», 58, negro.

La entrada a la plaza para ver los novillos es totalmente gratis y la empresa está muy interesada en que acudan los aficionados, para que se convenza de que la novillada está muy bien presentada.

Como ya hemos dicho, en la fiesta, que comenzará a las cinco y cuarto, actuarán de matadores Pepete, Sánchez Torres y Joselito Martín, de Bilbao.

El primero es un gran estoqueador, el segundo un «valiente» y el tercero uno de los toreros más elegantes de la presente etapa.



El nuevo presidente del Colegio Oficial Médico doctor don Francisco Bueno Roldán (Foto Bar)

En la Casa de todos

El aceite de tasa.—Cuatro industriales al Juzgado

Esta mañana conversamos breve rato sobre las incidencias a que ha dado lugar la venta del aceite a precio de tasa, con el alcalde accidental, don Sebastián Barrios Rejano.

El alcalde interino nos dijo que como las primeras muestras de aceite que fueron enviadas para su análisis al Laboratorio provincial, habían sido llevadas por particulares, ello podía haber dado lugar a que los industriales denunciados hubieran negado que el aceite había sido expendido por ellos.

Ante tales temores—añadió el señor Barrios—yo dispuse que por el personal del propio Laboratorio, se recogieran muestras del aceite de tasa, en diferentes establecimientos y que las mismas fuesen sometidas a análisis por los profesores químicos.

Así se ha hecho, y ya hoy he recibido cuatro certificados del Laboratorio, en que se afirma que el aceite vendido a precio de tasa en otros tantos establecimientos no se puede recomendar para el consumo.

El señor Barrios nos dijo que inmediatamente había dispuesto que los referidos cuatro certificados fueran enviados al juzgado de primera instancia e instrucción, para que con todo rigor se proceda contra los expendedores del aceite en malas condiciones para el consumo.

Como le preguntáramos al señor Barrios Rejano cómo se llamaban los cuatro industriales desaprensivos, nos contestó que lo ignoraba, pues de expreso no se había querido enterar de los nombres, pues estaba dispuesto a proceder, fuesen quienes fuesen, contra ellos con toda energía.

Aplaudimos sin reservas la conducta en este asunto del alcalde accidental, señor Barrios Rejano, aunque discrepemos de él en su criterio de ocultar los nombres de los industriales citados, y recabamos de nuevo se nos facilite, para lanzarlos a la vindicta pública.

Quienes de tan desaprensiva forma juegan con la salud del vecindario, no merecen ninguna clase de consideraciones ni de respetos.

El alcalde propietario

Mañana regresará de Chipiona el alcalde presidente, don Francisco Fernández de Mesa.

Este presidirá la sesión del lunes, y el martes nuevamente marchará de veraneo a Chipiona.

La sesión del lunes

La sesión que el lunes próximo celebrará la Corporación municipal, promete resultar muy movida.

Según nuestras noticias, el señor Tienza se propone hacer interesantes declaraciones sobre la actuación de la comisión especial encargada de reducir los capítulos de gastos del presupuesto.

También dará lugar a un debate movido el informe de la comisión de Fomento sobre las denuncias contra el propietario de varias casas en construcción en el ensanche del Gran Capitán, señor Méndez (don Angel).

En beneficio del soldado

Suscripción.—Suma anterior, 1.550 pesetas. Los señores Carbonell y Compañía, 500 pesetas; don Pedro López e hijos, 250.

Total, 2.300 pesetas.

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador civil de esta provincia ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Juan Nevado Rodríguez, vecino de Villaviciosa; don José Romero Adame y don José Garrido Etiens, de Fuente Palmera; don Pedro Encinas Sánchez y don Pedro Martínez Balo, de Pozoblanco; don José Jurado Herrero, don Joaquín Pérez Hidalgo, don Antonio Castro Calvo y don Luis Reyes Guíjarro, de Cabra; don Juan Fernández Aceido, don Gabriel Mellado Martínez, don Juan Barbera Martínez, don Juan Barera Alcántara, don Felipe Cabanillas Redondo, don Juan José Moledano Gómez, don José Moledano González, don Antonio Sánchez Núñez, don Luciano Sánchez Castro, don Miguel Tena Cuevas y don Cristóbal Moledano, de Peñaroya.

Traslado de presos

Se han dispuesto los siguientes traslados de presos: De Cabra a Córdoba, Antonio Márquez Rodríguez, y de esta capital a la de Pozoblanco, las reclusas Antonia Sánchez García y Eduarda Merino Sánchez.

Pasaportes

El vecino de esta capital don José de la Lstra, ha solicitado autorización para poder marchar a Holanda.

Oficio

El jefe de la División Hidráulica del Guadalquivir, ha interesado conocer si se han presentado reclamaciones a la petición formulada por don Francisco Rojas, para utilizar terrenos del dominio público.

Accidente del trabajo

Se ha recibido hoy en el Gobierno civil el parte del accidente del trabajo ocurrido al obrero de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, Manuel Molina Vidal, que resultó con una lesión en lo mano derecha.

Licencias y permisos

Se han concedido quince días de permiso a los agentes de vigilancia José Navarro Ruiz y Sebastián Velasco López.

Se ha concedido licencia de un mes, por encontrarse enfermo, al cabo del cuerpo de seguridad don Antonio Rivas Corominas.

Traslado

Ha sido trasladado a Barcelona el guardia primero de seguridad don Gaspar Montfort Pechoaberto.

Instancias

Se han elevado a Madrid las instancias presentadas por don Valentín Ruiz Gómez, don Fermín Villarrubia Sánchez y don Pedro González Rodríguez, que solicitan tomar parte en el concurso abierto para cubrir plazas de agentes de vigilancia.

Sección de cuentas

Ha sido autorizado por el gobernador civil un presupuesto extraordinario al Ayuntamiento de Belalcázar, por no ser suficientes algunas de las consignaciones previstas en el ordinario vigente.

—Se ha autorizado al ayuntamiento de Villaviciosa para que pueda realizar varias transferencias de crédito, dentro de su respectivo presupuesto del año actual.

—Los ayuntamientos de Montilla, Carcabuey y Palma del Río, han rendido la liquidación de sus presupuestos del anterior ejercicio, por obligaciones pendientes de cobro y pago.

Adjudicación de aceites

La Comisaría regia de Subsistencias ha comunicado a la Junta de esta provincia la distribución que ha de hacerse para adquirir el aceite de tasa consumido últimamente.

Corresponde en esta forma: De don Francisco García, de Monturque, 11.600 kilogramos; 103.088 kilos de don Juan González, de Puente Genil; 22.500 kilos de Monturque; 12.915 kilos de don Juan González, de Córdoba.

La distribución está dispuesta que se haga en la siguiente forma: A Montoro 4.000 kilos; a El Carpio 6.000 kilos; a Villa del Río 4.000 kilos; a Bujalance 8.000 kilos; a Pozoblanco 4.500 kilos; a Cañete de las Torres 2.000 kilos; a Lucena 12.000 kilos; a Puente Genil 8.000 kilos; a Córdoba 75.000 kilos, y el resto hasta 26.500 para repartirlo en otros pueblos de esta provincia.

Exportación de aceites

Se han concedido las siguientes autorizaciones de exportación de aceite: Señores Rodríguez Hermanos, 20.127 kilos; señores Carbonell y Compañía, 6.080, y señores Salat, 6.175, todos ellos con destino a diferentes provincias.

De subsistencias

La comisión ejecutiva de Subsistencias se ha reunido esta mañana en el gobierno civil.

Se acordó ratificar el criterio sustentado desde el día en que se constituyó dicha Junta, para adjudicar trigo de los labradores a las fábricas, cuando se hayan llenado los requisitos de presentar las relaciones juradas con arreglo a la R. O. de 27 de Julio último.

Se acordó también distribuir el trigo solicitado entre las diferentes fábricas de la provincia y los productores que hubieran hecho ofertas, pero exigiendo a los alcaldes, bajo su responsabilidad, que al dar las guías se aseguren de que tienen los labradores las declaraciones juradas, no autorizándose las concesiones que no hayan llenado estos requisitos.

También se acordó dirigir una comunicación a los propietarios de varios pueblos, para que de las existencias de cereal, diciéndoles que se les adjudicará dicho cereal para que lo destinen a la fábrica de Peñarol, empezando por los que se hayan acogido a los beneficios de la R. O. de 27 de Julio, y en caso de no encontrarse ninguno en estas condiciones, invitar a otros propietarios que tengan existencias, para que hagan dicho suministro.

De la provincia

El jefe de la estación de Aguilar ha denunciado a Antonia Fernández González, por haber cometido una estafa al viajar sin billete desde Baena a dicha estación.

Se ignora el paradero de la autora de dicha sustracción.

En el término de Almodóvar del Río y en el sitio conocido por La Colmenera, situado en el cortijo del Sotillo alto, se ha declarado un incendio en unas gavillas de trigo que existen en dicha hoja de terreno, cuyo propietario es don José Prieto Natera.

Se ignoran las causas que hayan provocado el incendio.

La alcaldía de Cabra da cuenta al juzgado de aquella ciudad, de que ha sido objeto de amenazas, habiéndose incoado el oportuno sumario.

No se tienen detalles de quien haya profetizado tales amenazas.

Al vecino de Cabra, José Martín Bernabé, y en terrenos de su propiedad conocido con el nombre de «La Pavona», le han hurtado cuatro caballerías, ignorándose quienes sean los autores del hurto.

En el juzgado de esta capital se instruye sumario contra varios vecinos de esta capital por injurias a la autoridad.

En el sitio llamado Alconoz, del término de Hinojosa del Duque, le han hurtado cerdos al vecino de aquel pueblo Antonio Pozo Gil, de una casilla propiedad de dicho Antonio Pozo.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: CASA FUNDADA EN 1843 ::
:: :: aceitunas y garbanzos :: ::
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Información telefónica

De Madrid

Madrid 14 (1'30 I)

El señor Bergamín se marcha a descansar unos días
El subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que el señor Bergamín marcha esta tarde a Santander para descansar unos días.

Durante su ausencia se encargará del ministerio, el subsecretario y de la subsecretaría y Dirección de Correos, el director general de administración local. Preguntado el señor Ruano si eran exactas las noticias que circulaban, de que el señor Bugallá se encargaría de la cartera de Gobernación, contestó que todo eso era pura fantasía y que el señor Bergamín volvería a ocupar su puesto cuando regrese de Santander.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Un decreto concediendo carácter oficial a la Bolsa Internacional del Trabajo. Otro decreto disponiendo que los telegramas dirigidos al África del Sur se cursen por el cable Cádiz-Tenerife, y su tasa sea igual que la de los telegramas que se cursan por Inglaterra.

«El Sol» suspendido por seis días
Ha sido suspendido gubernativamente por seis días el periódico «El Sol».

En sustitución de «El Sol»
Esta mañana el periódico madrileño «La Voz», ha publicado un extraordinario en sustitución de «El Sol», suspendido por el Gobierno.

El viaje del Alfonso XIII.
El Gobierno ha recibido una amplia comunicación del comandante del acorazado «Alfonso XIII» dándole cuenta detallada del grandioso recibimiento que se le dispuso en el puerto de la Habana.

Apenas fundado el acorazado español, le rodearon varios millares de pequeñas embarcaciones, desde las que se dieron vivas a España y a su marina. En el puerto había unas cincuenta mil personas.

Cerca de diez mil estuvieron visitando el acorazado. Muchas personalidades y autoridades hicieron manifestaciones de afecto para con el Rey de España y obsequiarlo espléndidamente a la oficialidad del acorazado.

Manifestaciones del señor Dato

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que había recibido un extenso radiograma del acorazado «Alfonso XIII», el cual navega con rumbo a Puerto Rico, a donde llegará mañana.

Dijo también que había estado confiriendo con el señor Bergamín, el cual marchará unos días a Santander para descansar; durante este tiempo se encargará del despacho de los asuntos del ministerio el subsecretario del mismo, señor Ruano.

Occupándose de los sucesos de ayer en los Cuatro Caminos, dijo el presidente del Consejo que algunos periódicos habían querido enlazarlos a la cuestión social, relacionándolos con los que ocurrieron en el mismo mes de Agosto de 1917. Esta es demasiada suspicacia, pues el Gobierno no puede ser en manera alguna responsable de que un autocomión atropelle a unos vecinos y los transeúntes se exalten.

También he visto que quieren algunos periódicos sacarle punta al hecho de que asistiéramos ayer a la reunión del Hotel Ritz, Cañal, el vizconde de Eza, el señor Domínguez Pascual y yo, y que separadamente estuvieran también el señor Bergamín, por lo que se le estimaba como ministro dimisionario. Esto no tiene nada de extraño, si se tiene en cuenta que el ministro de la Gobernación había ido con sus hijos.

Se insistió en preguntarle si había vacante y contestó negativamente, agregando que no debían los periodistas desconfiar de sus palabras, pues él tiene por norma decir o callar las cosas, pero no tergiversarlas ni decir una cosa por otra.

Es cierto que el señor Bergamín está algo enfermo y que necesita descanso. Lo mismo me pasa a mí y nos pasa a todos las que somos viejos y trabajamos en la gobernación, pues hay que diversificar muchísimo la atención, y esto nos abruma y nos fatiga extraordinariamente.

Un periodista le interrumpió diciendo: «Pues ya ve usted al marqués de Alhucemas que desea encargarse del poder.»

El señor Dato: «Ya mí me congratula, pues quiere hacer algunas cosas que son muy de nuestra satisfacción. Además, nosotros hemos visto siempre con gran simpatía la formación de un partido liberal robusto, que pueda ser una garantía para la nación, prescindiendo de ambiciones personales y encaminado únicamente al bienestar nacional.»

Siempre he sostenido eso, y mucho más cuando ha habido algunas divergencias en mi mismo partido.

En cuanto al programa de los liberales, hay algunos extremos con los que no podemos mostrar nuestra conformidad.

dap, pero seremos los leales adversarios que siempre fuimos, y procederemos con la misma buena fé que hasta aquí.

Terminó diciendo, que actualmente está trabajando en el proyecto de presupuesto del ministerio de Marina.

Interrogado sobre la noticia de que se iban a repatriar muchos soldados de Infantería de Marina, de Africa, contestó que nada había hecho de ese asunto.

Marcha de Bergamín a Santander.
El ministro dice que va facturado

Para despedir al señor Bergamín que marcha esta tarde a Santander, acudieron a la estación numerosas personalidades, el alto personal del ministerio, el gobernador y algunos diputados y amigos.

El ministro de la Gobernación, hablando de su viaje con los periodistas, les dijo que iba facturado a Santander y que no tenía plan alguno para cuando viniera.

Se le hizo notar que a pesar de su enfermedad tenía buena cara y contestó: «En la cara no tengo nada; la proyección va por dentro.»

De Provincias

San Sebastián

El veraneo de la Corte
San Sebastián 14.—Esta mañana ha asistido el Rey a la salve cantada en la iglesia de Santa María.

El marqués de Lema ha recibido esta tarde a los embajadores de Italia y los Estados Unidos, y al representante de Polonia.

El alcalde ha recibido una carta de Balfour, dándole las gracias por las atenciones que se le dispensaron durante su estancia en San Sebastián, con motivo de la reunión de la Sociedad de las Naciones.

Bilbao

El marqués de Sotomayor no dará la mano a ningún bizcaitarra
Bilbao 14.—Al regresar esta mañana del entierro del diputado señor Abad, varias personas se detuvieron en el Balneario donde se encontraba el marqués de Sotomayor, con objeto de saludarle.

Este preguntó a sus visitantes si entre ellos había algún bizcaitarra.

Quedaron todos perplejos ante la pregunta del marqués, contestando que lo eran cuantos estaban presentes.

Entonces el señor Sotomayor les dijo que tenía el propósito de no dar la mano a ningún bizcaitarra.

Esta actitud del marqués de Sotomayor, está siendo objeto de muchos comentarios entre los elementos políticos de Bilbao, donde dicho marqués cuenta con numerosos partidarios.

Melilla

La última operación en Marruecos. Una posición importantísima
Melilla 14.—Numerosas personas que presenciaron la última operación llevada a cabo por nuestras tropas en el día de ayer, quedaron admiradas del espectáculo que ofreció la llegada del general Fernández Silvestre a la posición de Midar.

Al llegar a ésta, fué rodeado por más de quinientos indígenas que daban muestras de un gran regocijo.

Los cabileños decían que la conquista de una posición de la importancia de la ocupada, merecía una recepción como la celebrada en el cerro conquistado.

Esta posición es una de las mejores que se han conquistado durante la campaña, pues es riquísima en vegetación y en aguas.

Las piezas de Artillería costó grandes trabajos situarlas en el cerro, pues éste tiene una pendiente de 18 grados, por lo que hasta ahora solo se han emplazado pequeñas piezas, hasta que se construya un camino en condiciones para la artillería y el ganado.

Como medida política, el señor Fernández Silvestre ordenó que se comprara a los moros todos los víveres que traían para la venta en los mercados.

El bizarro general está satisfechísimo del resultado de la operación y ha ordenado que las tropas que han estado de operaciones desde el 15 de Julio al 15 del corriente, descansen por ahora, y la otra mitad operen hasta el 15 de Octubre, que descansen.

Se darán permisos oficiales a la tropa.

Zaragoza

Anuncio de huelga
Zaragoza 14.—Los obreros de la fábrica de realz, han anunciado la huelga para el lunes, si no se les aumentan los jornales en una peseta diaria.

Los patronos han contestado que no pueden acceder a las peticiones de los obreros.

Jerez de la Frontera
Incautación de una partida de trigo
Jerez de la Frontera 14.—Esta mañana el alcalde de este pueblo tuvo noticias de que se intentaba facturar clandestinamente una importantísima partida de trigo.

Acto seguido dicha autoridad ordenó la incautación del mismo, que fué recogido por agentes del municipio.

Está siendo muy elogiada la actitud del alcalde en este asunto.

Barcelona

Resente de joyas
Barcelona 14.—El juzgado que entiende en el sumario por el robo del joyero señor Bayer, ha hecho entrega hoy a dicho señor de unos pendientes y una pulsera, encontrados en el domicilio del detenido José Linares.

El juez ha tomado nuevamente declaración al detenido.

Un accidente automovilista
Barcelona 14.—Cerca de Vich ha volcado un automóvil, en el que iban el médico de Terricabras y dos señores más. Todos ellos resultaron gravemente heridos. En otro automóvil fueron conducidos a Vich.

Información general
Barcelona 14.—Los vendedores de periódicos han acordado declarar el boicot al «A B C», en vista de que este periódico patrocina la idea de que sean los estancieros los encargados de la venta de los periódicos.

—El juzgado que entiende en el robo de la joyería de Bayer ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra Eugenio Cortáez, Francisco Linares y Juan Hernández, complicados en dicho robo.

—Ha sido detenido Agustín Barrera, al que se supone complicado en delitos de carácter sindicalista, ocurridos ayer en la calle de Petrichol.

—En la calle de Villanueva un grupo de sindicalistas atentó contra la vida del presidente del Sindicato católico de metalúrgicos.

Se cambiaron varios disparos, no resultando ningún herido.

Fueron detenidos Félix Pérez y Manuel Turner. Se confía en detener al otro sindicalista que intervino en el atentado.

—Han vuelto al trabajo los obreros de los talleres de construcción de la Transmediterránea.

—Han marchado a Madrid treinta y dos agentes de policía que habían venido con motivo de los últimos acontecimientos.

—Los patronos, en vista de la actitud violentísima de los sindicalistas, han acordado, según se dice, despedir en un mismo día y a una misma hora de todos los talleres a cuantos obreros se han significado por su actuación en las propagandas a favor del atentado y demás medios de violencia.

—Los carabineros de Casa Antunez han encontrado en la playa el cadáver de un hombre elegantemente vestido, que presenta varias heridas en la cabeza.

Ferrol

Una colisión
Ferrol 14.—En la ría de Puente de Hume, ocurrió esta mañana una colisión entre obreros pescadores, resultando algunos heridos.

Los obreros se amotinaron y asaltaron la caja de la sociedad de resistencia.

Intervino la benemérita que practicó algunas detenciones.

Bilbao

La huelga del ramo de construcción
Bilbao 14.—Los obreros del ramo de construcción publican en la prensa una carta lamentándose de la pasividad de las autoridades de Bilbao en la intervención del conflicto planteado.

Censuran duramente al alcalde y a la Cámara de Comercio, por no haber intervenido aún en la solución de este conflicto.

Requieren a las autoridades para que intervengan en la solución de tan grave conflicto, que tiene en la miseria a más de nueve mil hombres. Censuran además al comité de huelga, por su resistencia a llegar a una solución.

Bilbao

Incendio en una fábrica de papel
Bilbao 14.—Se tienen noticias de que en Anragueren se ha declarado un violentísimo incendio en una fábrica de papel. Las llamas amenazan las casas inmediatas.

Ha salido una brigada del servicio de incendios para cooperar a los trabajos de extinción.

El personal de vías y obras de la compañía tranviaria ha rechazado el arbitraje propuesto. La compañía les ha concedido un plazo de cuarenta y ocho horas, pasadas las cuales serán despedidos.

Una comisión de fabricantes de armas de Eibar ha visitado a las autoridades para denunciar la noticia de que estén fabricando armas por cuenta de la casa del pueblo para los sindicalistas de Barcelona.

Valencia

La suspensión del jurado
Valencia 14.—La Audiencia ha informado favorablemente la suspensión del jurado en esta provincia.

—Se ha verificado el entierro del exgobernador señor Pascual Testor. El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Del Extranjero

Los sinn feiners se han apoderado de varios jueces
Londres.—Se tienen noticias de que un numeroso grupo de sinn feiners penetró en el ayuntamiento de Cork apoderándose de los jueces de tres tribunales y del alcalde.

MENCHETA

LOCALES

A los nueve meses de edad ha subido al cielo la niña Lolita Franquelo Ramos, hija de don Julio Franquelo Facia, archivero provincial, y de su esposa doña Rosalía Ramos Jiménez.

Enviamos a los desconsolados padres el testimonio de nuestro sentido pésame.

—Anoche, en el domicilio de la novia y ante el digno parroco de San Francisco, don Carlos Romero Berral, firmaron sus esposales la bella y simpática señorita Luisa Ruiz Quijarro y el joven empleado de la Compañía de M. Z. A. don Luis García Ibáñez.

Fueron testigos, por parte de la novia, don Rafael Vázquez, don Eleuterio Repullo y don Francisco López, y por parte del novio, don Juan Pedraza, don Rafael Ruiz, don Rafael Díaz y don Manuel Muñoz.

Concluido el acto, fueron obsequiados los concurrentes espléndidamente.

La boda se efectuó en breve.

—Hemos recibido una carta suscrita por varios reclusos de la cárcel de esta capital, en la cual dan las gracias más expresivas a don José Guerrero Barea, por su reparto de tabaco, hecho en dicho establecimiento esta mañana, con motivo de haber sido dicho señor agraciado con parte de un premio gordo de la lotería nacional.

—En el juzgado se ha presentado una denuncia por Francisco García Herrera, contra Gonzalo Maya Plantón, por hurto de cinco pesetas y un reloj de níquel.

—En el paseo de la Victoria se quedó anoche dormido un individuo llamado Manuel Jiménez Castaños, y cuando despertó de su letargo se encontró con que le habían sustraído catorce pesetas en metálico, una cartera con documentos, una caja de cartón que contenía dos trajes, un pantalón, dos camisas, un par de calcetines, una camiseta, seis pañuelos, varios pares de calcetines, tres toallas y un chaleco de fantasía.

El autor del hecho, como tantos otros, no se ha podido averiguar donde se encuentra.

—El Colegio oficial de Veterinarios de la provincia declara insolicitable la plaza que se anuncia en la prensa local de veterinario en Villa del Río, ofreciendo trabajo para más de 50 ganaderos. Se trata de que los compañeros establecidos en dicha población han puesto en vigor entre su clientela los acuerdos tomados en la asamblea de veterinarios celebrada en Córdoba en 1918, que se han cumplido en la capital y en casi todos los pueblos del resto de la provincia.

—Procedente de Manzanares se encuentra en esta capital el valiente y pundonoroso novillero lucenito Francisco López «Parejito».

—Ha fallecido en Madrid, la señora doña Encarnación Castro, digna esposa de nuestro particular amigo don Manuel González.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia de la finada.

—Ha sido detenido y conducido a la cárcel Antonio Ruiz Valenzuela, autor de diferentes hurtos cometidos en una casa de la calle Fernando Lara, en la que se apoderó de treinta y una pesetas, una gorra y un pantalón, propiedad de Manuel Navarro López.

De este hecho tiene noticias el juzgado de instrucción.

TRIBUNALES

Vistas para el día 15
Sección primera.—En esta sección se celebrará la vista de la causa seguida en el juzgado de Montilla, contra Francisco Moral Córdoba por el delito de atentado.

Será defendido por el abogado señor Ruiz Maya y representado por el procurador señor Arce.

Sección segunda.—También en esta sección se verá la causa instruida en el juzgado de Aguilar, contra Gregorio Bujalance García, procesado por el delito de atentado.

Lo defenderá el letrado señor Aguilar Tablada, y lo representará el procurador señor Usano.

Sentencia

Por el tribunal de la sección primera de esta Audiencia, se ha dictado sentencia contra Gregorio Bujalance García, procesado por el juzgado de Luceña, por el delito de lesiones, condenándolo a la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA
HIERROS :: ACEROS :: CHAPAS
:: VIGUETAS ::
CEMENTOS :: TUBERÍAS
Espino artificial y Ferrería en general
Máquinas para escribir marca SUN
ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA
:: UNIÓN ESPAÑOLA ::

Roses, Gomez y C.^a

Almacén de Hierros. Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 5'50 pesetas metro en nuestro almacén.

Para pedidos importantes, precios especiales
Avenida de Canalejas, 4.-CORDOBA

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra. Bodega de vinos finos de Montilla y los Moriles. Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro. Dyerío y Bñiler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Planes, Austria y América. Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SEVILLA MELILLA
Grandes almacenes de maderas de Planes, Austria y América. Fábrica de maderas de Planes Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
Grandes fabricas de aceite de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabón
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor
Depositarlos de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

LA FRIGORIFICA CORDOBESA

Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas, Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo

Esta Fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expone sus productos a los precios siguientes:

En la Fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 céntimos; barras de 55 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, 8 pesetas 4/50.

Además se expone el hielo en los puntos siguientes: Cervetería, Victoriano Rivera, 8; Pasaje de la Victoria, Puerta de Gallegos; Antonio del Pozo, calle Reloj; y José Dieñas Rubio, Gutiérrez de los Ríos, 5.—En estos establecimientos se expenderá el hielo a 15 céntimos el kilo, y dos kilos 25 céntimos; a 50 céntimos la media arroba, y a 1 peseta la arroba.

La Fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID
PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS
SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR
SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE», ETC. ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES
ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PEÑARROYA»
SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.

AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL. CORDOBA

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

Nuestra Señora del Carmen

MORILES (CORDOBA)
Estrada, Bergillos, Contreras y Compañía
SOCIEDAD REGULAR COLECTIVA

Fábricas en construcción de electricidad, harinas y panificadora
Director técnico: DON MIGUEL ESTRADA LARA (Ingeniero)

EL ABONO CATALITICO 18/20X-1000
es el mejor!!!
Usadlos de preferencia!!!

ABONOS
El Fénix Siderúrgico
Gerónimo Padilla Cobo
Roses, Gomez y C.^a

Sociedad Anónima PACHECO
Almacén Calle de M. MALAGA

Anís Villanueva

Reconocido como el mejor Aguardiente

Fabricantes: RUIZ Y SOLIS. CABRA (Córdoba)

TOMAS PONCE JIMENEZ

CEREALES Y SALVADOS

—: CÓRDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Almacenes: Jesús María

Edición de la mañana

Los cotos sociales de previsión

El Instituto Nacional de Previsión, con el concurso de importantes corporaciones y entidades sociales y con la colaboración entusiasta de las autoridades y de todo el pueblo de Graus, ha patrocinado la idea de celebrar en esta villa, durante los días 23 y 24 del próximo Octubre, una Asamblea Nacional para difundir por todas las regiones de nuestra península la institución denominada «Coto social de Previsión».

Tiene esta institución rancia ejecución de nobleza, y durante siglos ha sido flor de elevada solidaridad en los pueblos.

La característica de todo Coto social de Previsión, es obtener cooperativamente fondos con que atender a diversos fines de previsión, tales como el seguro de vejez, de invalidez, de enfermedad, pensiones a viudas y huérfanos, etc., etc. En general, es una mutualidad cuyas primas se abonán en trabajo.

Aunque en su acepción más generalmente conocida, el «Coto social de Previsión» es aquel en que el trabajo se ciñe al cultivo colectivo de la tierra, cabe concebir otras aplicaciones fecundísimas en los aprovechamientos de los montes comunales, en las cofradías de pesca, en los ganados conejiles y hasta en cooperativas de trabajo industrial, minero y mercantil.

En cualquiera de esas diversas actividades, la finalidad de estos cotos ha de ser la de cobijar individuos «económicamente débiles», para que las fuerzas que emanan de toda asociación los defiendan de los embates ciegos de la desgracia y de las heridas sigilosas y encanadas del tiempo.

Los Cotos sociales tienen gran trascendencia en la economía nacional, pues movilizan el crédito en beneficio del trabajo e impiden que su capacidad productiva se malogre y que le falte esa interna satisfacción que garantiza su máximo rendimiento.

Los Cotos sociales, al rescatar para el trabajo elementos de producción hoy monopolizados por el régimen capitalista, y al regular sus utilidades de modo que únicamente se dediquen a fines fraternales de previsión, han de contribuir con la fuerza arrolladora de los hechos a apaciguar turbulencias que hoy se agitan en el seno de la sociedad.

Encierran, además, la fórmula más perfecta de la cooperación, pues en ellos los socios se hallan ligados por triples lazos: los que nacen de poseer en común los elementos e instrumentos de producción; los que se tienden al prestar el trabajo colectivamente, y por último, y estos son los más fuertes, los que se anudan al destinar los frutos del trabajo a un mismo objetivo de mutuo auxilio y previsión.

La Asamblea de Graus ha de tener, por lo tanto, una gran trascendencia, pues en ella se trata de contrastar y depurar cuantas iniciativas y opiniones quieran aportarse sobre este asunto, y se fijarán las normas para el más conveniente funcionamiento de estos Cotos, así como se determinarán los procedimientos más eficaces que conduzcan rápidamente a abrir cauces legales para el arraigo profuso en toda España de esta redentora institución.

Agosto 1920.

La verbena de la Virgen de los Faroles

Anoche, primer día de la clásica verbena de la Virgen de los faroles, viose ésta muy concurrida.

En el histórico triunfo de San Rafael se ha instalado una tómbola y una kermesse, servida por las bellísimas señoritas Pepita Santaló, Ascensión Romero, Rosarito González, Luisa Porras, María Bejarano, Carmelita Delgado, Teresita Fernández, señoritas Gómez Pantoja, Ripoll y Gutiérrez Cisternas.

La banda municipal de música amenizó la verbena en la calle Cardenal Herrera, junto a la capilla de la Virgen de los faroles.

Hay además tíos vivos, norias, barquillas y otras diversiones. Además se quemaron unos vistosos fuegos artificiales.

La tómbola y la kermesse hicieron un negocio redondo.

Entre los vecinos del barrio existe cierto disgusto porque la comisión organizadora ha trasladado la simpática y popular verbena al monumento del Triunfo, quitando con esto esplendor y animación en las calles en que aquella se celebraba.

En realidad, el único sitio donde hubo animación fue donde estaban instaladas la tómbola y la kermesse.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

LOCALES

Han sido denunciados varios carros de la señora viuda de Naval Manso por entrar por la calle Santa Marta en dirección opuesta a la ordenada.

—Esta madrugada ha fallecido, tras larga y penosa enfermedad, soportada con cristiana resignación, el señor don Rafael García Vázquez, presidente de Sala de la Audiencia de Madrid y exconcejal del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Su caballería acrisolada y sus bellísimas prendas personales, le hacían acreedor al respeto que todos le tenían, por lo que su muerte será sentida por cuantos se honraban con su trato y amistad.

Enviamos a su distinguida familia la expresión más sincera de nuestro pésame.

—El guardia municipal de servicio en la Plaza de Cánovas ha denunciado al fijador de carteles, Vicente López, por colocar estos en sitios prohibidos en las calles de Gondomar y Sánchez Guerra y en la Plaza de Cánovas.

—La guardia de Seguridad ha detenido a Salvador Quero López y Juan Martínez.

—En el paseo de La Victoria fué detenido anoche Antonio Hernández Remujo, de 19 años de edad; este joven, que prestaba sus servicios en el cortijo del «Alcaide», salió anoche con cuarenta y nueve pesetas, con objeto de hacer algunas compras, y no habiendo regresado, el apoderado de dicho cortijo dió conocimiento a la policía.

Al ser detenido se le ocuparon 39 pesetas, manifestando que el resto lo había gastado.

—El guardia municipal número 21, denuncia a sus jefes que el pavimento del paseo de coches del lado izquierdo del Gran Capitán, se encuentra en malas condiciones, como asimismo el de las calles José Zorrilla y Menéndez Pelayo.

—En la casa de socorro les fué prestada asistencia en el día de ayer, a José Caballero Ortiz, de herida contusa en la cabeza; Antonio Navarro Trena, de fractura del antebrazo izquierdo; Antonio Montes Bravo, de herida contusa en el occipital, y Olería Ramos, de herida contusa en el brazo derecho.

—Confitería «La Mosca de Oro», Alfonso XIII, 19 y 21.—Salchichón Cular, superior, 15 pesetas kilo.—Cerveza helada, litro 1 peseta.

—Ha sido denunciado un individuo llamado Manuel Cabacho Lora, que maltrató en la calle de Osio a Sebastiana Perea Ramos, la que resultó con una herida leve, de la que fué asistida en la casa de socorro.

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Semana del 15 al 21 de Agosto de 1920

RESES MAYORES

Don Juan Jiménez, 2 a 3'89 pesetas; don Manuel Fernández, 4 a 3'90; don Juan Polo, 9 a 3'90; don Domingo Montoro, 6 a 3'90; don Gaspar Rojas, 3 a 3'90; don Esteban Díaz, 2 a 3'90; don Rafael Enriquez, 1 a 3'90; don Francisco Martínez, resto a 3'90.

TERNERAS

Don Antonio Gómez, 1 a 4'18 pesetas; don Rafael Navajas, 4 a 4'19; don Juan Polo, 4 a 4'20; don Rafael Enriquez, resto a 4'20.

MENORES

Don Manuel Ortiz, 1 a 2'67 pesetas; don Rafael Otero, 25 a 2'67; don Eduardo Mena, 25 a 2'67; don José Diéguez, 28 a 2'67; don Ricardo Aguilar, 30 a 2'67; don Juan Jiménez, 26 a 2'68; don Adolfo Muñoz, 5 a 2'68; don Alfonso Gómez, 10 a 2'68; don Manuel Tejero, 8 a 2'68; don Francisco Martínez, resto a 2'68.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 3'66 a 3'67 para el ganado vacuno; a 3'95 a 3'97 para terneras; de 2'44 a 2'45 para lanar y cabrio.

Precios de venta al público, del 10 de Agosto hasta nueva colización:

Vaca con hueso, kilo a 4'40; idem sin hueso, a 5'40; ternera con hueso, a 4'24; idem sin hueso, a 5'70; macho, a 3'20.

Gran realización

Por tener necesidad de hacer reformas en el Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades de JOSE CARRILLO PEREZ, calle Claudio Marcelo, número 7, para dar cabida a las importantes compras que tiene contratadas para la próxima temporada de otoño e invierno, se liquidan por insuficiencia de local a precios de fábrica, durante el mes de Agosto, todas las partidas de géneros sobrantes de la temporada de verano a precios baralísimos.

Visítad este Gran Establecimiento y obtendréis verdaderas ventajas al efectuar vuestras compras.

La casa que más barato vende y mejor surtido presenta Especialidad en lutos de todas clases

Comprobar los precios antes de visitar otros establecimientos. Depósito de Driles Ingleses y Sedas crudas legítimas del Japón.

Solo durante el mes de Agosto JOSÉ CARRILLO PEREZ.—Calle Claudio Marcelo, número 7

Sainetes y melodramas

Don Carlos Macarrones, volteado

Don Juan de Villacobreda es un angelito muy juncal y simpático, que, un día sí y otro no, se lía, y, cuando la toma con los medios y con los pajaritos fritos, deja en pañales, en ardores bélicos, a Prim.

Villacobreda anoche estaba en el Gran Capitán, tomando café, con su amiguete el joven Luis de la Torre, y, porque el cobrador de las sillas le presentó el recibo, el hombre se molestó, y, poniéndose en pie, dijo el de la Torre: Don Luis, yo, a los palacios subí y a las cabañas bajé, y en todas partes dejé recuerdos amargos de mí... y si tiene usted vergüenza, o alguno de sus sustitutos, imíteme en lo de no pagar las sillas y sígame, que ya encontraremos una poltrona gratuita.

El amigo de la Torre asintió y siguió a Villacobreda.

—¿Dónde vamos don Juan?

—¡A donde quiera, don Luis!

Y para qué vamos a hacer nosotros una relación de los sitios a donde fué la «feliz pareja».

Bástenos decir concretando y puesto al buen entendedor con pocas palabras basta, aquello de «desde la princesa activa hasta la que pasea en ruina cabaña», de la Torre y Villacobreda, allí dieron la cabezada, sin olvidar lo de «se suplica el coche».

—Huezo, tira para Pedroches... —Huezo, lívanos a la venta. —Huezo, a donde tú sabes.

...Y empezó el Viacrucis a las nueve y ya eran las doce cuando la feliz pareja, que ya se había enganchado con dos socios de las que empiezan a ser de los soviets, apuquinaron unas pesetas al cochero y le recomendaron «resignación cristiana».

Juanito y Luis y sus costillas, paso a

paso, se encaminaron hacia el paseo del Gran Capitán...

—¿Qué hacemos?

—Tiznar a Dolores Macarrones.

—Eso es una barbaridad y yo prefiero una «bacalada».

—«Bacalado», salado.

—¡Se apetece!

—Pues vamos al «bacalado».

Los cuatro marcharon a un establecimiento, «mixto» donde promovieron una gran bronca, hasta conseguir que el dueño, saltando a la piola la vigente ley de la jornada mercantil, les despachara un hermoso «bacalado», capaz de hacer prosélitos.

—Este se lo regalo yo a don Carlos Macarrones.

—Este nos lo comemos con tomate.

—¡Que viva don Carlos Macarrones!

—Este nos lo comemos adoba...

Y se presentó el diablo, y, ¡plop! Cuando la ilustre pandilla se hallaba en los ardores de la discusión, cuando de la Torre había parmado en pejurri, y don Juan Villacobreda a voz en grito pedía que le guisasen un burro de su propiedad, «se presentó en el lugar del sucesor» don Carlos Macarrones...

La aparición de don Carlos, que llevaba del brazo a una real hembra, produjo verdadera «consternación».

Don Carlos Macarrones venía dispuesto a todo, menos a que le gastasen bromitas.

—¡Viva don Carlos Macarrones!

—¡Qué le írian un huevo a don Carlos!

Y terminó el sainete porque don Carlos Macarrones se apoderó del «bacalado», y, cual si fuera la espada de Bernardo, se quedó solo...

Y Villacobreda y de la Torre se conformaron con las espigas...

(U a de ellas se le clavó en el corazón a don Carlos.)

ACADEMIA TORRES

CARRERAS MILITARES Y CIVILES

Fundada en 1907 por el Teniente Coronel de Caballería

DON BENITO TORRES LINARES

HOY BAJO LA DIRECCIÓN DE

D. Federico A. Fernández y Espinosa de los Monteros

Con la cooperación del siguiente profesorado:

- Don Juan Sáez de Haro, Teniente Coronel de Caballería.
- Miguel González Hernández, Teniente Coronel de Caballería.
- Salvador Fernández de Arellano, Capitán de Infantería.
- Angel Baena Iribarren, Licenciado en Ciencias.
- Rafael Serrano Conde, Oficial del Cuerpo de Correos.
- Alfonso Adamuz Montilla, Presbítero.

INSPECTOR DE ESTUDIO E INTERNADO, don Mariano Giménez López

En las diferentes convocatorias para ingreso en las Academias Militares a que han concurrido nuestros alumnos, hemos obtenido 72 plazas, entre ellas los números 2 y 5, respectivamente, de las promociones que ingresaron en Ingenieros en 1907 y 1908 y el número 8 en la de Artillería, promoción del 1916.

La mejor garantía que puede ofrecer nuestro sistema de enseñanza son los resultados obtenidos en todos los ramos de preparación a que esta Academia se dedica.

Preparación para Carreras militares, Marina, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Estadística, Geometras, Telégrafos, Correos, Peritos Agrícolas, Carrera de Comercio, Bachillerato, Contabilidad, Dibujo, Francés, Inglés, Italiano, etc.

Internado.—Pidanse reglamentos.—Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba

Pianos — Autopianos — Pianolas — Gramófonos

Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA

En las mejores marcas nacionales y extranjeras

Piazza Hermanos — Sucursal

Representante para Córdoba y su provincia:

C. Martínez Rucker

Inmenso y variado surtido en Reños, Discos, Violines, Guitarras, Bandurrias, Acordeones y accesorios.—Grandes existencias de Música.

NOTA.—Esta casa posee las mejores marcas de AUTOPIANOS y PIANOLAS americanas.— Agencia exclusiva en Andalucía de la célebre casa Acollan.—Ventas a plazos.—Visiten este almacén.—Audiciones y catálogos gratis.

CORDOBA — Claudio Marcelo, 13 — CORDOBA

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORRO POPULAR

Seguros contra incendios

Domicilio social: Alcalá, 38.—MADRID

Situación de la Sociedad en 31 Diciembre de 1920

Capital suscrito... 142.337.400

Partes suscritas... 237.229

Efectivos, anticipos y depósitos en Bancos... 39.089.090/07

Depósitos necesarios... 430.400

Pagos realizados por las cajas vencidas

Importa lo satisfecho a los beneficiarios de pólizas: hasta Mayo de 1920, pesetas 17.242.820/53.

Sub-director en Córdoba y su provincia: Don Gonzalo García de Vinuesa

Oficina: PLAZUELA DE SAN FELIPE, 5

Royalty Victoria.— Empresa Ramirez

PARA HOY DOMINGO 15 DE AGOSTO DE 1920

Grandioso acontecimiento cinematográfico.

Estreno del primer episodio de la colosal producción cinematográfica en 15 jornadas, titulada

—: Minerva o la Ciudad perdida —:

Colosal éxito de los notables artistas

Trio LES BADURS

(dos señoritas y un caballero)

En la próxima semana grandes débuts.

La procesión de hoy

Seguendo la costumbre tradicional, saldrá hoy procesionalmente la veneranda imagen de la Virgen del Triunfo, que recorrerá el itinerario de años anteriores por la populosa barriada del Alcázar Viejo.

Por la tarde se celebrarán algunos festejos, y por la noche la animación del dicho barrio, uno de los más típicos de Córdoba, será grande.

«Córdoba, ciudad bravia, con sus tabernas y una sola librería».

La Librería Font Navas que en la actualidad y a pesar de los años se mantiene próspera, con un catálogo inagotable de libros, papel y artículos de enseñanza no superado por ninguna otra.

La Librería Font, la primitiva y a la vez moderna, se congratula recordando a su escogida clientela su plétora en libros de texto, sin cesar renovados; novelas, obras de artes y ciencias, profesionales, españolas y extranjeras, artículos de primera y segunda enseñanza, revistas de modas, plumas estilográficas, papel y objetos de escritorio de todas clases y modelos, tarjetas postales, etcétera, etc.

--- Librería Font ---

Calle Librería

Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Dr. Rafael León y Avilés

Médico especialista en enfermedades de la Infancia

—: Consulta de 1 a 3 de la tarde BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 32

Carlos González y H.

Calle Dr. León Torrellas Córdoba

Teléfono núm. 459

—: Cuartos de baño —: Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Magnesia Bishop

A 2/45 PESETAS

Droguería frente a la Casa de Socorro

Automóviles de alquiler

PARA VIAJES Y PASEO

—: Garaje «LA MEZQUITA» —: Calle Cardenal González, 113.—Teléfono 12 CORDOBA

J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

—: GARCIA LOVERA, 10 —: Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6. Gratuita de 8 1/2 a 10

Jacinto Canivell

Placas Eternit

El tejido ideal por la economía de mano de obra —: Solidez —: Elegancia e impermeabilidad.

Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba

PRECIOS SIN COMPETENCIA

LA MOSCA DE ORO

Confitería

ALFONSO XIII, números 19 y 21

Se vende chorizo en manteca a 6 pesetas kilo clase especial.

Cinematógrafo se vende

Se compone de aparato cinematográfico, sistema Gaumont y ha servido solamente nueve meses, estando completamente nuevo con varias piezas de repuesto. Instalación eléctrica con bombillas de 500 bujías, cámara de protección, 1.000 sillas finas nuevas, Granada, 200 metros de valla de madera y 200 tablas gruesas de tres varas. Hay también una cámara para hacer un escenario y venderse en junto o por partes. Para verlo, Cine Victoria en esta capital. Se realiza por estar enfermo el dueño y no poder atenderlo.

Para la temporada de campo es indispensable una buena lámpara de las que vende la casa

Montero y Martínez

No dan humo ni olor y tampoco existen riesgos de explosión. Consumo más reducido que los carburos, alumbrado de gas y eléctrico. Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTORY CONTRATISTA de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de granos

PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

José López de la Manzanara

:- Cosechero y exportador de vinos :-

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Información telefónica

El conflicto de Villagarcía.-Diligencias judiciales por los sucesos de los Cuatro Caminos.-El veraneo de la Corte.-La situación en la Europa Oriental.-Informaciones del extranjero.

De Madrid

Madrid 15 (130 m.)

Regreso del conde de Romanones

Procedente de Biarritz regresó esta tarde a Madrid el conde de Romanones, el cual marchó inmediatamente a Sigüenza, donde permanecerá hasta fin de semana.

Nuestras operaciones en Marruecos

Se han recibido telegramas oficiales de Tetuán comunicando que la columna mandada por el teniente coronel Ortas, ha ocupado la posición de Dahar-Camma, en las proximidades de Rehana.

También se tienen noticias de que han sido ocupadas las posiciones de Azid-de-Midar, sin que nuestras tropas fueran hostilizadas por los rebeldes.

Con la toma de estos puntos queda terminada la operación, que tuvo por finalidad la toma de Tafersit.

Los sucesos de Cuatro Caminos.-Diligencias judiciales

El juzgado de la Universidad está practicando diligencias relacionadas con los sangrientos sucesos ocurridos ayer en la barriada de Cuatro Caminos. Han prestado declaración numerosos testigos presenciales.

Unos aseguran que los agentes de la autoridad tuvieron que disparar en vista de la agresión de que eran objeto, y otros afirman, por el contrario, que la agresión partió de los guardias.

El herido Angel González sigue mejorando dentro de la gravedad de las heridas que recibió.

Una mujer apuñalada

En la calle del Bastero, un individuo llamado Antonio López, agredió con un cuchillo a su amante Angeles Fernández, causándole gravísimas heridas.

El hombre más viejo del mundo

Los periódicos comentan una noticia de Buenos Aires, según la cual, en el departamento de Kenchin vive el hombre más viejo del mundo, el cual ha cumplido recientemente los 132 años.

Llamase Shell y se casó por segunda vez a los 125 años.

Actualmente tiene un hijo de seis años; de su primer matrimonio tiene otro hijo de ochenta años.

De Provincias

Vigo

El conflicto de Villagarcía

Vigo 14.—La huelga de Villagarcía continúa en el mismo estado. Se ha celebrado una reunión de los descargados de los patrones, no llegando a un acuerdo. Trabajan únicamente los patrones y algunos obreros no asociados.

En los mercados hay escasez de víveres. Han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado varios individuos, complicados en los sucesos ocurridos hace días. El juzgado trabaja, además, en el descubrimiento de los autores de la colocación de petardos.

Bilbao

La huelga de los tranviarios.-Amenazas de muerte

Bilbao 14.—El gobernador civil y el director de la Compañía de Tranvías han recibido anónimos, amenazando de muerte. Dichos anónimos están en poder de la policía, que realiza gestiones para descubrir a sus autores.

Sevilla

Formidable incendio en una fábrica de petróleo

Sevilla 14.—Esta tarde se ha declarado un incendio formidable en una fábrica de refinación de petróleo, establecida en el inmediato pueblo de Camas, y propiedad de don Manuel Salas.

Han sido destruidas ya varias naves y el fuego prosigue, amenazando propagarse a las casas inmediatas.

Ha salido para el lugar del siniestro la brigada del servicio de incendios.

Desde Triana numeroso público contempla el efecto de las llamas, que se alcanzan a gran altura.

Gijón

Huelga solucionada

Gijón 14.—En la reunión celebrada esta noche en la alcaldía por patronos y obreros panaderos, aquellos accedieron a aumentar dos pesetas en los jornales, a base de que sean autorizados para aumentar el precio del kilo de pan en dos céntimos.

Como el alcalde accediera a este último punto, el conflicto quedó solucionado, retirándose el oficio de huelga.

Barcelona

Se suspende el entierro del sindicalista Solana

Barcelona 14.—Desde mucho antes de la hora señalada para el entierro del sindicalista Solana, muerto por la guardia civil, hace dos días, numerosos obreros se situaron en las calles que había de recorrer la fúnebre comitiva.

Las precauciones que se adoptaron fueron enormes.

Fuerzas de la guardia civil, policía y Seguridad, acordonadas, vigilaban las calles del tránsito, para evitar cualquier alteración del orden.

Sin que se supiera por qué causa, el entierro fué suspendido y al conocer la noticia los obreros, designaron a uno de sus compañeros para que hiciera uso de la palabra.

El comisionado subió a uno de los bancos del paseo y desde allí dirigió la palabra a sus compañeros, aconsejándoles que se disolvieran pacíficamente sin provocar incidentes que dieran motivo a las autoridades para proceder contra ellos.

Terminó diciendo el orador, que el acto de protesta por la muerte del compañero, estaba ya realizado.

Acto seguido, los obreros se disolvieron con el mayor orden, retirándose también la fuerza pública.

¿Se ha detenido a uno de los autores del atentado a Maestre?

Barcelona 14.—Esta mañana la policía detuvo en la estación de Francia a un individuo sospechoso, el que, conducido a la Jefatura, declaró que el día 5 del corriente salió de Valencia para Taragona, donde tomó el tren para Barcelona.

Como incurriera en grandes contradicciones, y por haber abandonado Valencia el mismo día en que ocurrió el atentado al conde de Salvatierra, dicho individuo quedó detenido, siendo comunicado hasta tanto que el juzgado instruya las diligencias correspondientes.

Se guarda gran reserva acerca de esta detención y sobre todo de las declaraciones que ante el juez haya prestado el detenido.

Está siendo muy elogiada la actividad de la policía para descubrir el misterio que envuelve este atentado.

San Sebastián

Las regatas

San Sebastián 14.—El Rey ha tomado parte hoy en las regatas de balandros pequeños, a bordo del «Giralda V». Durante la regata el balandro del Rey sufrió la rotura del palo mayor, quedando imposibilitado para continuar la prueba. Fué remolcado por el «Mac-Mahon».

Ganó la regata el balandro «Sigma», el cual se disputará con el «Gredo» la copa de oro del Gran Casino.

Firma regia

San Sebastián 14.—El Monarca estuvo en Miramar, donde recibió en audiencia a numerosísimas personalidades. Después estuvo despachando con el marqués de Lema, el cual puso a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Del ministerio de Fomento.—Nombrando vocal permanente del Consejo Superior de Fomento a don Francisco Bastos. Nombrando presidente del Consejo Forestal a don Jerónimo Gil García.

De la Presidencia.—Decretos resolviendo varias competencias.

Manifestaciones del ministro de Estado.-Noticias de todo el mundo

San Sebastián 14.—Esta tarde recibió el marqués de Lema a los periodistas, diciéndoles que había recibido telegramas de Varsovia, comunicándole que la situación es difícilísima. El choque entre los bolcheviques y polacos, a menos de treinta kilómetros de la capital, es inminente.

Nos dijo también el ministro de Estado que tiene noticias de que en Atenas ha causado profundísima impresión el atentado contra Venizelos.

Un grupo de partidarios de éste ha incendiado un periódico antivenizelista.

Otro telegrama de París comunica que se ha acogido con gran júbilo la actitud de los Estados Unidos ante el problema de Polonia.

Nos confirmó el ministro la toma de posiciones en los alrededores de Tafersit.

Pamplona

Accidente automovilista

Pamplona 14.—Esta tarde hizo chocar un autocamión y un automóvil, propiedad de don Enrique Rubio, el cual resultó gravemente herido.

Santander

Clausura de la Semana de Medicina Social

Santander 14.—Se ha celebrado con gran solemnidad la sesión de clausura de la Semana de Medicina Social. El doctor Salazar pronunció un discurso sobre el atraso sanitario de España.

Reinó gran entusiasmo entre los asistentes.

Zaragoza

Estado de los conflictos sociales

Zaragoza 14.—La empresa de la fábrica de electricidad ha comunicado a los obreros que está dispuesta a aumentar los jornales en dos pesetas diarias.

El sindicato se reunió acto seguido para dar cuenta a los obreros del ofrecimiento hecho por la empresa, pero la asamblea lo rechazó, manteniendo íntegras las peticiones formuladas.

Las autoridades practican gestiones para solucionar este conflicto.

Los patronos albañiles han ofrecido a los obreros un aumento de una peseta veinte y cinco céntimos en los jornales.

El sindicato no aceptó este ofrecimiento, comunicando a los patronos que están dispuestos a persistir en la huelga hasta que se les concedan las dos pesetas de aumento que tienen solicitadas.

Los obreros galleteros han presentado el oficio de huelga para el lunes próximo.

En la actualidad huelgan los albañiles, harineros, metalúrgicos y electricistas.

Los patronos metalúrgicos han publicado un manifiesto, en el que exponen las razones que les asisten para no acceder al aumento que solicitan los obreros.

Toros en San Sebastián

San Sebastián 14.—Se lidián seis toros de la ganadería de Muruve, por las cuadrillas de Belmonte, Sánchez Mejías y Chicuelo.

PRIMERO.—Belmonte intenta dar unos lances y el toro le arrebató el capote. Los varilargueros meten el palo tres veces y se ganan un batacazo.

En el último tercio Belmonte trastea con precauciones, para dejar un pinchazo entrando mal. Sigue achuchado y deja una estocada perpendicular. Descabelló al segundo golpe.

SEGUNDO.—Sánchez Mejías da varias verónicas, que se ovacionan con gran entusiasmo. El toro toma cuatro varas y proporciona una caída. Un picador pasa a la enfermería conmovido.

Sánchez Mejías coje los rehiletes y clava tres pares colosalmente.

Después ejecuta con el trapo rojo una buena faena metido entre los pitones y con gran arte, para dejar una estocada superior que mata. (Ovación y vuelta al ruedo).

TERCERO.—Chicuelo se hace aplaudir al veroniquear. El bicho aguanta que le tientan la piel cuatro veces, derribados y mata un caballo.

Chicuelo hace una faena de muleta achuchado constantemente por el bicho, y termina con un pinchazo y una estocada caída.

CUARTO.—Belmonte lancea medianamente. Los piqueros cumplen su misión con cuatro puyazos por dos caídas. Belmonte muletea tranquilo y adornado, dando algunos pases de molinete colosales, para dejar media estocada que acaba con la vida del cornúpeto. (Gran Ovación).

QUINTO.—Ignacio Sánchez Mejías escucha una gran ovación al torear de capa. El toro que es bravo y con poder, aguanta seis puyazos por dos caídas mortales para los jacos. Sánchez Mejías hace una faena adornada para dejar un pinchazo y una estocada. (Ovación).

SEXTO.—El toro es muy chico y el público protesta indignado. El presidente se niega a retirarlo a los corrales, y el escándalo es formidable.

La lidia se hace enmedio de un gran desbarajuste y sin que nadie le preste atención. Gran parte del público se retira y Chicuelo despacha al bichejo como puede, escuchando muchos pitos.

Del Extranjero

La situación en Portugal

Lisboa.—Se celebró una asamblea tranviaria, acordándose proseguir en la huelga.

Los cargadores de mar y tierra han acordado también ir a la huelga, por solidaridad con los maquinistas del Duero y Viana de Castelo.

El personal de los arsenales del ejército y la marina ha celebrado una asamblea, acordando persistir en la huelga.

La situación en la Europa Oriental

Berlín.—Prosiguen las operaciones en Crimea. Los rojos han repasado el Dnieper, pero han sido rechazados por las fuerzas de Frangén.

Han llegado a Berlín los plenipotenciarios de la Rusia de los soviets, que vienen a gestionar la reanudación de relaciones entre ambos Gobiernos.

Con el mismo objeto ha marchado a Viena otra delegación.

Huelga general

Nápoles.—Por solidaridad con los obreros del puerto, se ha declarado hoy la huelga general de todos los oficios.

El autor del atentado de Venizelos justifica su crimen

París.—El autor del atentado de Venizelos ha declarado que odiaba al presidente porque al encargarse del poder le encarceló y deportó.

Cuando volvió al territorio griego vio los pueblos en la miseria y que los ciudadanos considerarían bendita la mano que les librara del funesto político.

Los polacos entablan negociaciones con los rusos

Londres.—Los polacos han comunicado a las tropas rusas que están dispuestos a entablar negociaciones para firmar un armisticio.

Viaje de Millerand

París.—Millerand ha salido hoy de París con su acompañamiento, para hacer una visita de inspección a los departamentos marítimos.

Huelga de telecomunicaciones en Austria

Frankfort.—Se tienen noticias de que los empleados de telégrafos y teléfonos de Austria se han declarado en huelga. El movimiento tiene un marcadísimo carácter político.

El nuevo Gobierno chino

Londres.—Telegramas de Pekín dicen que ha quedado constituido el nuevo Gobierno chino, bajo la presidencia de Ching-Ung-Penge, anterior ministro de Negocios Extranjeros.

La prensa inglesa se muestra satisfecha de la constitución de este gobierno, diciendo que proporcionará grandes beneficios al progreso de aquella nación.

Un complot contra George

Londres.—El ministro del Interior ha declarado que se ha descubierto un complot tramado para atacar contra la vida de Lloyd George.

Se han adoptado medidas de policía para proteger la vida del primer ministro inglés, el cual ha renunciado a su viaje a Suiza.

El desacuerdo entre Francia e Inglaterra.

Londres.—La prensa se ocupa de las divergencias existentes entre Francia e Inglaterra, con motivo del reconocimiento del gobierno de Frangén.

Los dependientes municipales de Lisboa

Lisboa.—Los dependientes municipales han acordado declarar la huelga general, en vista de que les han sido denegadas las mejoras que tenían solicitadas.

Los matarifes y barreñeros han abandonado ya el trabajo. Los empleados de las oficinas municipales no se han adherido al movimiento.

Por falta de consignación se hallan en huelga forzosa mil doscientos obreros.

—Se ha aprobado un nuevo reglamento de la comisaría de Subsistencias.

—En breve se reanudará el servicio postal aéreo entre Lisboa, Oporto y Madrid.

—Circula el rumor de que han ocurrido en diversos puntos graves alteraciones del orden. Se sabe únicamente que el gobierno ha tomado extremadas medidas de previsión.

La situación en Polonia

Varsovia.—La situación no ha cambiado. Las fuerzas polacas siguen firmes en sus posiciones.

Defiéndense en una línea de posiciones naturales, apoyada por algunos fuertes que se conservan en buen estado.

Los bolcheviques han renovado sus asaltos, pero no han conseguido ningún éxito.

MENCHETA.

R. I. P. A.

EL ILMTO. SR. DOCTOR

Don Rafael García Vázquez

Presidente de Sala, jubilado, de la Audiencia territorial de Madrid, Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica, ex-diputado provincial, ex-concejal, ex-jefe municipal del distrito de la Derecha de esta ciudad

Ha fallecido en la madrugada de hoy, a los 69 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

Su Director espiritual, sus desconsolados hijos doña Paula, doña Fuensanta, doña María, Madre María de Paula, doña Concepción, don José Dolores y doña Pilar, hijos políticos don Salvador Márquez Urbano, don Pedro León Morales, don Antonio Ortiz Molina y don José Bravo de Laguna, nietos; hermana política ilustrísima señora doña Dolores Muñoz Cisneros, viuda de Rubio; sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos, primos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al funeral que en la parroquia de San Pedro ha de celebrarse mañana lunes, a las nueve y media de la misma, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe y despide en la iglesia. No se reparten esquelas.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Calles de San Francisco y San Juan, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CÓRDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Mármol de Baños, 2

SUCURSAL: San Agustín, número 44

CÓRDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

De Instrucción Pública

Solicitud

Don José Villameva Cámara ha solicitado la auxiliaría de la escuela número 1 de Priego, por virtud de reingreso.

Entrega de un título

En la comisión administrativa de esta provincia se ha hecho entrega a don José Galán Arjona, de su título de perito mecánico.

CINE VICTORIA

Programa para hoy 15 de Agosto de 1920.

Última exhibición del tercero y estreno del cuarto y quinto episodios de la emocionante serie titulada

El Hombre del Dominó Negro

Estreno de la chistosa película titulada

¡Canastos, qué nuerá!

A las nueve en punto.

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL Y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

IDIOMAS

Enseñanza de Inglés, Francés, Alemán

Por funcionario del Estado, expresidente de la Escuela de Comercio de Santander y del Instituto general y técnico de Pontevedra. Encargado durante la guerra del negociado de causas segundas a prisioneros militares franceses ante los tribunales militares alemanes, negociado dependiente de la Embajada de S. M. en Berlín. Lecciones individuales y por grupos.

Para detalles: Hotel Suizo, habitación número 111, de cinco a siete y media tarde.

A los exportadores de aceite

EN LOS TALLERES DE CALDERERIA "LA MERCED," DE FRANCISCO FERNANDEZ

se ofrecen las mejores garantías para la construcción y reparación de bidones y toda clase de trabajos por medio de la soldadura autógena, para lo cual se cuenta con los últimos adelantos en estos aparatos y personal práctico y competente para ello. También se construyen tostadores mecánicos para café, calderas automáticas para molinos aceteros, depósitos para aceite y toda clase de líquidos.

Calderería en general

Torre de la Malmuerta.—CÓRDOBA

Teléfono número 443

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día

EL TRABAJO FEMENINO

No esta sección publicamos completamente gratis, durante dos días cada mes, los anuncios que se nos remiten referentes al trabajo de la mujer, tanto en domos como en oficios.

ALVEAR

Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores, tinto, clarete y blanco. Venta por litros de vino arrojado, Vermouth, Cognac, Rom, Ginebra y anisados de Rute, Cazalla y Constantina. Embotellados de todas clases. Vinagre superior a 9 pesetas arroba y 070 litro. Notas de precios a disposición de quien las pida. Se sirve a domicilio. RELOJ. 1.—Teléfono. núm. 100.

Viuda de José Barea

En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Tocino añejo, por hoja, 450 el kilo; salado, 425. Para fuera: Tocino salado, un kilo 4 pesetas.

Baños

minero-medicinales de El Horcajo (provincia de Córdoba). Aguas clorurado-sódicas-sulfurosas. Temperatura: 19 grados. Temporada oficial: del 1.º de Julio al 30 de Septiembre. Médico director: DON MIGUEL FERNANDEZ PADIAL.

Se venden

puertas grandes de madera.—Darán razón en la Confitería de Antonio Mira Dorado.

En Monturque

Nueva fonda «Las Palomas», de Cristóbal Moreno, calle Ancha.—Esmerado servicio en hospedajes y medias pensiones; asco absoluto, venta de exquisitos vinos, licores, conservas y embotellados; precios increíbles en pupitajes.

Se ofrece

Eduardo Muñoz Moreno, en Monturque, para comisionado y representante de casas comerciales, administraciones y gestión de asuntos oficiales.—Dirigirse a calle Tercia, núm. 6.

Automovilistas

Si queréis comprar neumáticos en goma fruesa y de inmejorables rendimientos, dirigirse a Crisóstomo Sánchez. Stock de neumáticos, aceites, grasas y accesorios para automóviles.—Calle Alfonso XIII, núm. 21, Rute (Córdoba).

Vendo

delicia magnífica con 500 fanegas de tierra, a 7 kilómetros de Posadas, por carretera, en 50.000 duros. Vicente Narbona. Clister, 26, Córdoba.

Vacantes de músicos

En la música del Regimiento de la Reina, de guarnición en Córdoba, hay dos plazas vacantes, correspondientes a Clarinete y Cornetín. Si algún joven con conocimientos en alguno de esos instrumentos desea ingresar en dicha música, puede dirigirse al Sr. Músico Mayor del citado Regimiento.

Ama de cría

Se desea en la casa número 28 de la calle Blanco Belmonte (antes Pedregosa) de esta capital.

Automóviles

para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Estudiante

desea vivir en familia próxima curso, 15 duros mensuales, pago adelantado, muy pocos pretensiones.—Razón: Plazuela de San Felipe número 7.

Se vende

un gabinete compuesto de seis sillas, dos sillones, un sofá, mesa y espejo dorados; un magnífico piano.—Darán razón, Confitería de Mira, calle de la Concepción.

Aguilar

Se vende local y tierra con agua para depósito de 25.000 arrobas de aceite o fábrica de extracción de aceite, por la mitad de su valor.—Para tratar en Córdoba, Mascares, 21.

Se desea

desde Octubre próximo, un niño con tres o cuatro palabras, para matrimonio sin hijos.—Dirigirse a la Farmacia de don Enrique Villegas.

Cajista de imprenta

Necesitamos para trabajar a destajo.—Ray Heredia, 13.